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 ماجرای صف‌های نان
در برخی استان‌ها

صف‌هاي طولاني نانوايي‌ها در برخي از استان‌هاي كشور 
غير عادي به نظر مي‌رسد. اين روزها نانوايي‌هاي 4 استان 
سيستان و بلوچستان، گلستان، مازندران و كهگيلويه و 
بويراحمد شلوغ است و به نظر می‌رسد بعد از اجراي طرح 
»ناني‌نو« )سامانه کارتخوان( در نانوايي‌هاي كشور مردم 
در برخي استان‌ها با چالش تهيه نان روزانه مواجه شده‌اند.  
يك نانوا در گلستان، اجراي این طرح را عامل کاهش 

سهميه روزانه نانوايي‌ها می‌داند.
محمد مسعودي به همشهري می‌گوید: »در واقع خود 
دستگاه كارتخوان ناني‌نو سهميه نانوا را كم مي‌كند يعني 
تعداد تراكنش با يك كارت عابربانك نبايد بيشتر از حد 
مجاز باشد و اگر اين اتفاق بيفتد، دستگاه كارتخوان خطا 
مي‌دهد و من نانوا جريمه مي‌شوم. مثلا سهميه آرد روزانه 
910 چانه نان مي‌شود و با فروش آن از طريق تراكنش 
دستگاه طرح ناني‌نو بايد يك ميليون و 183 هزار تومان 
شود. حالا من كه آگاهي ندارم، اگر بيشتر پخت كنم، 
دستگاه اعلام مي‌كند شما كم‌فروشي كرده‌ايد و براين 
اساس، سهميه آرد نانوايي بنده كاهش پيدا مي‌كند، 
طوري كه من روزانه 10 كيسه آرد سهميه داشتم و الان 
7 كيسه.«  همين عامل می‌تواند سبب كاهش عرضه و به 
موازات آن بالا بودن تقاضا می‌شود و تهيه نان براي مردم 

در اين استان‌ها به دشواري صورت می‌گیرد. 

افزايش تقاضا
نانوايي‌ها مجهز به دستگاه‌های کارتخوان جدیدی شده‌اند 
كه در اين سامانه گزارش‌های مدون از عملکرد نانوایی‌ها 
و پخت روزانه و پرداختی روزانه قابل تشخیص است. با 
وجود اين، طرح ناني‌نو در اجرا با ضعف‌هايي روبه‌رو بوده 

چنانكه برخي انتقادها را از سوي مردم برانگيخته است.
مرتضی احمدی در این باره به ايرنا گفته است که »مشتری 
همیشگی نانوایی محل هستم. افغانستانی‌‌های منطقه را 
هم به خوبی می‌شناسم، اما در هفته‌های اخیر چهره‌های 

جدیدی از این افراد به نانوایی می‌آیند.
نشانه قانونی یا غیرقانونی بودن آن‌ها هم این است که 
اتباع غیرقانونی با پول نقد نان می‌خرند که البته این 
مورد، مطلق نیست.«  البته سالانه ۲۰ میلیون مسافر در 
جاده‌های گلستان که بخش عمده این سفرها در فصل 
تابستان انجام می‌شود، تردد میک‌نند و به نظر مي‌رسد 
بخشی از دلیل شلوغی در نانوایی‌ها هم همین موضوع 

باشد. تجربه مازندران هم مشابه گلستان است. 

ماجراي سيستان و بلوچستان
شهروندان و نانوايي‌هاي سيستان و بلوچستان با 
مشكلات ديگري متفاوت از گلستان مواجه هستند. 
مدیر بازرسی و نظارت بر بازار سازمان جهاد کشاورزی 
سيستان و بلوچستان معتقد است صف‌هاي طولاني جلوي 
نانوايي‌ها به زيرساخت‌هاي موجود برمي‌گردد.  منصور 
عدل به همشهري می‌گوید: »با تصميم‌هایی كه اخذ 
شده و با توجه به اينكه در حوزه بازرسي فعاليت مي‌كنيم 
و حضور ميداني در نانوايي‌ها، بايد بگويم صف نانوايي‌ها 
رو به كاهش است. احتمال مي‌رود در چند روز آينده اين 
مشكل رفع شود. اجراي طرح ناني‌نو جزو اتفاقات خوبي 
بود كه رقم خورد و بسيار مفيد و راهگشاست، ولي در 
استان‌هايي كه زيرساخت حمل و نقل و اينترنت ضعيف‌ 
است، ممكن است مشكلاتي به وجود بيايد و اين ديگر به 
تخلف نانوا برنمي‌گردد.«  مدیر بازرسی و نظارت بر بازار 
سازمان جهاد کشاورزی سيستان و بلوچستان می‌افزاید: 
»بحث ديگر اين است كه مردم سيستان و بلوچستان به 
لحاظ ذائقه مصرف نان را بيشتر ترجيح مي‌دهند. البته 
عوامل متعددي وجود دارد كه اين صف نانوايي‌ها در برخي 
استان‌ها مانند سيستان و بلوچستان طولاني شده است.« 

رئیس اداره سوادآموزی آموزش و 
پرورش مهاباد در آذربایجان غربی گفت: 
»1520نفر در سن ۱۰ تا ۴۹ سال در 3 
مقطع دوره‌های سوادآموزی در این 
شهرستان در حال تحصیل هستند.« 
به گزارش ایرنا، کاوه داودی اضافه 
کرد: »امسال تعداد  سوادآموزان 
ثبت‌نام‌شده در دوره سوادآموزی ۷۶۰ 
نفر، دوره تحکیم ۳۵۰ نفر و در دوره 

انتقال ۴۱۰ نفر بوده است.« 

 1520
نفر

آذربایجان غربی

مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب زنجان 
گفت: »فصل تابستان در روستاها با 
مصرف مازاد آب و استفاده از آن برای 
مواردی مثل آبیاری باغچه مواجه هستیم 
که سبب کمبود آب می‌شود.« به گزارش 
مهر، علیرضا جزءقاسمی گفت: »در 
تابستان یک مشترک  در روستا 3 برابر 
یک شهروند زنجانی آب مصرف می‌کند. 
باید موضوع مدیریت مصرف آب در 

جامعه فرهنگسازی شود.« 

 ۳
برابر 

زنجان

عدد خبر

خبر کوتاه 

عکس خبر

لزوم ایجاد شرکت گردشگری 
رئیس کمیسیون بودجه شورای شهر همدان معتقد است قانون 
شهرداری‌ها مربوط به دهه ۳۰ است و اگر برای حوزه گردشگری 
مبحثی ندارد باید به‌روز شود، زیرا قانون شهرداری‌ها نمی‌تواند امور 
شهری را در این زمینه پیش ببرد.‌ ‌به گزارش مهر، اکبر کاوسی‌امید 
در صحن شورای شهر همدان با بیان اینکه پارلمان محلی، شورای 
شهر است نه شهرداری گفت: »بر این اساس باید برای شهر 
سیاستگذاری کرد و مباحث روز را برای صرفه و صلاح شهر درنظر 

گرفت که یکی از مباحث مهم، توجه به حوزه گردشگری است.« 
او ادامه داد: »در اسناد بالادستی توسعه همدان نیز بر صنعت 
گردشگری تأیکد شده است. بر این اساس شورای شهر و شهرداری 
در راستای این اسناد به‌عنوان نقشه راه، برای حوزه گردشگری باید 
طرح و مصوبه ارائه دهند.« ‌رئیس کمیسیون بودجه شورای شهر 
همدان با بیان اینکه مدیریت گردشگری شهر همدان نیازمند 
اتخاذ تدابیر مناسب است، گفت: »ایجاد شرکت توسعه گردشگری 
بهترین راهکار و تدبیر در این حوزه است.« ک‌اوسی‌امید اضافه کرد: 
»متأسفانه در گردشگری رهاشدگی داریم و برای ساماندهی این 

رهاشدگی لازم است، شرکت توسعه گردشگری ایجاد شود.«

آذربایجان غربی

همدان

برداشت گل محمدی در شهرستان اشنویه‬
 برداشت گل محمدی در شهرستان اشنویه استان 

آذربایجان غربی از اواخر اردیبهشت‌ماه شروع می‌شود و تا اواسط 
تیرماه‌ ادامه دارد. باید برداشت در صبح زود و قبل از طلوع آفتاب 
در هوای خنک بامدادی شروع، تا قبل از گرم شدن هوا انجام و 

محصول به مراکز خرید یا کارخانه‌ عرق‌گیری منتقل شود.‌

 شکرانه شکرانه
برداشت چای برداشت چای 
آیین شکرگزاری‌»شیلان« گیلان در انتظار 

ثبت ملی به‌عنوان میراث ناملموس است

آیین شکرگزاری رسم مشترک همه ماست، اما در برخی از شهرها 
و روستاهای کشور، بنا به موقعیت و اقلیم آن پر رنگ‌تر می‌شود. 
درست مثل روستای »چایجان« در شهرستان چابکسر گیلان؛ 
روستایی با 400خانوار جمعیت که با آغاز فصل تابستان به استقبال 
برپایی آیین »شیلان« می‌رود. آیینی به مناسبت پایان نشاکاری 
و برداشت چای. معاون گردشگری اداره میراث فرهنگی گیلان 
می‌گوید: مسئولان استان برای ثبت این آیین به‌عنوان میراث 
ناملموس در تلاش هستند؛ زیرا آیین شیلان رسمی به قدمت 
250سال است و با حضور افراد زیادی از دور و نزدیک در روستای 

چایجان برگزار می‌شود.‌

راحله عبدالحسینیگزارش
روزنامه نگار

مهمانانی از دور و نزدیک 

اهالی روستا از ابتدای تابستان منتظر میزبانی از مهمانانی هستند که برای آیین 
شکرگزاری شیلان به روستای چایجان می‌آیند؛ روستایی در 8یکلومتری چابکسر 
که حدود 1200نفر جمعیت دارد. آنطور که دهیار روستای چایجان می‌گوید: 
بیشتر اهالی کشاورزند و سنت شکرانه شیلان را از سال‌های دور که قریب به 
250سال می‌شود، حفظ کرده‌اند. ابوالفضل امیری چایجان درباره این سنت 
می‌گوید: »در فرهنگ دهخدا شیلان به‌معنای سفره بلند است و از آنجا که این 
مراسم با برپایی نماز و ضیافت ناهار به پایان می‌رسد، به شیلان یا شیلانک‌شی 
معروف بوده است‌.«  در روزگار گذشته، اهالی روستا در این مراسم فقط میزبان 
افرادی از روستاها و شهرهای نزدکی بودند، اما به‌گفته دهیار روستا، حالا میزبان 

افرادی هستند که با پای پیاده از دور و نزدکی به چایجان می‌آیند.

میراث روستا در انتظار ثبت ملی
معاون گردشگری اداره میراث فرهنگی گیلان درباره جشن شکرگزاری روستای چایجان به همشهری می‌گوید:» از آنجا که 
بیشتر اهالی روستا کشاورز هستند، این رسم از گذشته رواج داشته و برای بارش باران، پایان برداشت چای و پایان نشاکاری آیین 
شکرگزاری با پذیرایی از مردم روستا انجام می‌شده‌ است.« به‌گفته رضا حسن‌پور، قدمت این رسم در روستا و پای کار بودن اهالی 

برای برگزاری این رسم در اوایل تابستان، هر ساله موجب شده تا افراد زیادی را به این روستا بکشاند. 
او ادامه می‌دهد: »همانطور که بهار نارنج و نوغان در استان گیلان ثبت ملی شده، در تلاش هستیم تا آیین شیلان هم به‌عنوان 
میراث معنوی به ثبت ملی برسد.« محصولات اصلی چایجان شامل برنج، چای و نیز مرکبات ازجمله یکوی و پرتقال است که در 
بین این محصولات، کشت برنج سابقه‌ای بسیار دیرینه‌تر دارد. محصولات لبنی نیز به‌صورت محدودتر تولید شده و همچنین 

چایجان دارای کی شیلات است و ماهیگیری از مشاغل با قدمت روستا محسوب می‌شود.‌

آیین شیلان در جوار بقعه متبرکه
آیین شیلان در روستای چایجان، دیدنی‌ها و جذابیت‌های دیگری هم دارد. مراسم شیلان در جوار بقعه آقا سید‌ حسن)ع( چایجان، 
برگزار می‌شود. سایه درختان تنومند »آزاد« و »لی« در حیاط متبرکه پذیرای مهمانان و گردشگران دور و نزدکی است که از دور 
و نزدکی می‌آیند و در حیاط امامزاده دور هم جمع می‌شوند.‌امیری چایجان، دهیار روستا می‌گوید: علاوه بر آقا سیدحسن)ع(، 
2بقعه متبرکه امامزاده دیگر هم به نام‌های آقا سیدرضی)ع( و امیراحمد)ع( در این روستاست که اهالی روستا در نخستین جمعه 
دهه اول تیر، هر ساله به تناسب نزدیکی خانه‌هایشان، در این 3 مکان مقدس دور هم جمع می‌شوند و براساس نیتی که دارند، 

همچنین به شکرانه نعمات خداوند، غذایی تهیه کرده و از مهمانانی که از نقاط دیگر به این مراسم می‌آیند، پذیرایی میک‌نند.

زنان روستا 
روایت دیگری هم ‌ بین اهالی روستا رایج است. 
آنان معتقدند که‌در‌گذشته‌های دور به‌دلیل 
کاهگلی بودن بنای بقعه آقا سیدحسن)ع(، زنان 
روستا پس از پایان کار نشاء و وجین شالیزار، کی 
روز را به گلکاری یا تمیز و رنگ‌آمیزی کردن بقعه 
اختصاص می‌دادند که به نام »آستانه گلکار« 
معروف بود و به مرور زمان این اسم به شیلان 

تغییر پیدا کرد. 
حاضران در مراسم شیلان معتقدند  شکرگزاری، 
برکت محصول را بیشتر میک‌ند و همراه فرزندان 
خود در این مراسم شرکت میک‌نند تا این رسم 
به نسل آینده منتقل شود. به عقیده مردم روستا، 
نام منطقه در اصل »چاجان« است و علت این 
نام‌گذاری، مرغوبیت آب‌های زیرزمینی منطقه 
بوده است. بنابراین »چا« همان چاه )منظور آب 
چاه( بوده و »جان« نیز اشاره به خوشمزگی و 

زلال بودن آب دارد.‌ 

جشن شکرانه در چهارگوشه ایران 
مبنای برگزاری جشن شکرانه در شهرهای مختلف ایران، شکرگزاری از خداوند برای نعمت‌هایی است که قوت 
مردمان را تامین می‌کند. آیین شکرگزاری زیره سبز در روستای بسطاق شهرستان سرایان خراسان جنوبی‌، انگور 
در  ‌ارومیه‌، برداشت گل محمدی در شهرستان سربیشه استان گلستان، زیتون در طارم‌ سفلی استان قزوین، 
برداشت زعفران در خراسان‌ها و جشن‌شکرگزاری اهالی اقلید استان فارس یا همان آیین کهن کلوخ‌پز شهریور 

برخی از آیین‌ها در مناطق مختلف ایران است.
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